

“换道超车”托起学子大学梦

□记者 刘华志 王吉城文/图

核心阅读

你是否知晓,踏入职业高中,凭借职教高考依旧能够迈进本科院校的校门?你是否清楚,通过职教高考获取的学历证书与通过普通高考获取的学历证书具有同等效力,在就业、考研、考公等方面享受同等待遇?

日前,周口宛丘职业高中的校园里弥漫着喜庆与欢腾的气息。在家人的陪同下,19名凭借职教高考圆梦本科的学生人手一面鲜艳的锦旗,意气风发地回到校园。锦旗上烫金的感谢话语在阳光的照耀下熠熠生辉,似乎在欢庆这些学生取得的成功,又仿佛在诉说着一段段扣人心弦的逐梦故事。周口日报社、周口广播电视台等媒体争相报道学校取得的成绩。连日来,记者深入周口宛丘职业高中,探寻职业教育的“逆袭密码”。

实现梦想 考入理想大学

“我做梦都没想到,孩子能取得今天这样的成绩!”方博士的妈妈激动地向记者说。谁能想到,3年前,方博士在中招考试中只考195分,这个成绩让人对他的学业之路失去了信心。“那时候,我还以为孩子读书这条路走到头了……”方博士的妈妈回忆起那段灰暗的过往,苦笑着说。

命运的转折源于方博士及家人对周口宛丘职业高中的了解。学校独特的创新教学模式和科学合理的专业设置吸引了他们的目光。学校坐落于羲皇故都淮阳,北依“天下第一陵”太昊伏羲陵,南与孔子“绝陈七日,弦歌不绝”的弦歌台隔水相望,西毗北宋文学家苏辙的读书台,环境优美,设施完备,文化底蕴深厚。

他们进一步了解到,在职业高中就读的学生,每名学生每学年可获得1700元至1900元的国家补贴。农村户口的学生,每名学生每学年可获得国家补贴2000元至2600元。学校还设立300元至1000元不等的奖学金。学校采用“因材施教、分层教学”的管理模式,让学生毕业就能获得双证(毕业证和职业资格证书)。学校开设有电子商务、计算机应用、大数据技术应用、汽车维修与运用、

智慧健康养老服务、网站建设与管理、工业机器人技术、作物生产技术、旅游服务与管理、工艺美术、幼儿教育、无人机操控与维护、应急救援技术13个热门专业,并设有勤工俭学岗。

站在人生的十字路口,方博士毅然选择走进这所学校,报读了计算机应用专业。刚入学时,面对复杂难懂的编程语言和算法,他心里打起了退堂鼓。“我当时一度想放弃,那些知识对我来说太难了。”方博士向记者坦言。在学生的成长之路上,学校不放弃任何一个学生。班主任刘勤多次与方博士促膝长谈,为他量身定制学习计划,耐心陪着他从基础知识一点点学起。

在学校求学的日子里,方博士如饥似渴地汲取着知识的养分。“学校的计算机机房设备非常先进,软件都是行业最新的,给我提供了特别好的学习条件。”经过不懈努力,方博士的成绩稳步提升。在今年的职教高考中,他和18名同学实现了大学本科梦想。

李宇婷的成长经历同样励志。在中招考试中只考353分的她曾在迷茫中徘徊。选择了学校的电子商务专

业后,她一头扎进专业知识的海洋。“电子商务专业知识繁多,行业竞争激烈,我必须付出比别人更多的努力才行。”李宇婷坚定地说。每天清晨,李宇婷总是第一个来到教室背诵理论知识。课余时间,她积极参与学校组织的电商实践活动,不断积累实训操作经验。

凭借持之以恒的努力,在今年的职教高考中,李宇婷取得了652分,全省第28名的好成绩。计算机应用专业的方贺则以649分位列全省第128名。今年,学校有19名学生被本科院校录取,492名学生被高职院校录取。

“选择职高并非妥协,而是另一种人生智慧的觉醒。职高的课堂同样能培育出大国工匠的苗子,职高的舞台同样能绽放出青春耀眼的光芒!”校长杜纪格告诉记者。

方贺、党梓萌、韦佳莉……每一个名字的背后,都是一段“不甘平庸、破茧成蝶”的奋斗历程。在学校的悉心培养下,他们用实际行动撕掉了“职高生只能上专科”“职高生就是混日子”的标签,实现了“换道超车”。

政策东风 助力职教腾飞

“学生的成功离不开国家政策,离不开国家对职业教育的大力支持。”杜纪格说。相对于普通高考,职教高考是一种高考新形式,是职业教育的专门性高考。教育部逐步建立职教高考制度,使其成为职教高考招生的主渠道,为职业教育的发展带来了诸多显著优势。

国家职教高考本科计划逐年扩招,职业教育呈现出蓬勃发展的良好态势。“技能+学历”的双证体系让职高生拥有了更为广阔的发展舞台。职教高考采用“文化素质+职业技能”的考试招生办法,打破了传统高考“一考定终身”和单纯以文化成绩论英雄的局面。

“对于像方博士、李宇婷这样文化成绩不占优势的学生来说,在学习专业技能的过程中,学校充分挖掘学生的潜能,激发其学习兴趣,明确其学习方向。通过学习专业技能,学生在职教高考中展现自身优势,获得升学机会。”信息教育系负责人刘星表示,职教高考模式打通了职业教育的上

升通道,为人才成长提供了多样化的途径。

与普通高考不同,职教高考更加注重学生的实践能力与专业技能。学生能够根据个人兴趣和特长选择专业。毕业后,学生无论直接就业还是继续深造,都能凭借所学技能迅速适应岗位需求,实现个人价值与社会需求的高效对接。

近年来,职业教育迎来了前所未有的发展契机。职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型。职教高考改革稳步推进,构建起从中职到高职,再到职教本科的完整人才培养体系。招生政策不断优化,从中职到职教本科的贯通培养体系也在积极探索推进。

长期以来,人们对职业教育存在偏见。眼下,学生通过职教高考获得的学历证书与通过普通高考获得的学历证书等同,在就业、考研、考公中享受同等待遇,大大提升了职业教育的吸引力和社会认可度。这一制度成为打破职业教育“断头路”困局、搭建起技能人才成长“立交桥”的关键。

辛勤园丁 点亮成长灯塔

周口宛丘职业高中取得优异成绩的背后,离不开一支敬业奉献、潜心育人的教师队伍。他们是学生逐梦路上的引路人与指明灯。

3年来,刘勤无论风雨,始终坚守在三尺讲台;黄子涵把每一堂课都变成丰富多彩、趣味十足的教育场景,让课堂充满了欢声笑语。班主任时刻关注学生的心理健康状况,及时为学生缓解焦虑情绪。教师在假期里依然对着电脑屏幕批改作业……正是教师平凡的坚守,托举起学生不平凡梦想。

3年来,学校教师利用课余时间为学生补基础、编题

目,将枯燥的公式转化为实用的习题册,让晦涩的英语语法变成“情境对话”。假期里,教师给学生上网课,一对一批改作业,时刻关心关注学生的成长。教师以校为家,陪伴学生晨读晚练,倾听学生的困惑与焦虑,用无数个促膝长谈,点燃学生心中的希望之火。正是他们坚持不懈的付出,铺就了学生通往理想大学的康庄大道,诠释了学校“以生为本、静待花开”的教育情怀。

学校现有教职员工117人,学历达标率100%。他们责任心强,有丰富的管理经验,其灵活的教学方式深受学生喜爱。他们当中不乏全国优秀教师、省级骨干教师和具

有高级技术职称的教师。他们用智慧和爱心,为学生搭建起通往成功的桥梁。

当前,国家正以前所未有的力度推动职业教育高质量发展——职教高考本科录取计划逐年增加,“技能+学历”双证融通体系日趋完善,职业教育与普通教育的“立交桥”更加畅通。

“每个学生都拥有无限潜力,老师的职责就是帮助学生挖掘潜力、找回自信,为学生打造‘尊重技能、崇尚实干’的成长环境,让更多职高生的梦想在这里扬帆起航!”副校长周涛告诉记者。

完备设施 实践铸就技能

走进周口宛丘职业高中的校园,现代化的教学设施令人眼前一亮,办公楼、教学楼、实训楼、图书馆等设施一应俱全,校园内绿树成荫,花香四溢,文化氛围浓厚。

干净的宿舍、明亮的教室、可口的饭菜、设施齐全的教学设备、多样化的实验场地……学校开展的家长开放日活动让家长对孩子的学习生活更加放心。在家长座谈会上,学校认真听取家长的宝贵建议,切实将家校共育的理念落到实处,共同为学生打造更加良好的成

长环境。

在电子商务实训室,记者看到室内配备有先进的电商模拟平台和数据分析软件,学生忙着进行模拟店铺运营、网络营销推广等实践操作。“这些设备和软件与企业使用的一致,学生在这里能学到真正实用的技能。”商务工程系负责人王海涛自豪地说。

“我们引入智能教学平台,通过大数据分析学生的学习轨迹,制订个性化的线上、线下同步分层学习方

案,覆盖高考全学科,实现精准辅导与动态评估,时刻掌握学生的学习情况。我们采用AI互动系统辅助教学,搭建平台双师课堂,实时反馈学生的课堂表现,提升他们的学习效率。”教务处负责人贾俊杰表示,学校持续深化智慧校园建设,建成涵盖智能教学环境、数字教育资源、信息素养培育、创新应用服务、网络安全体系五大模块,轻松实现学生安心入校、高效学习。

多元专业 对接市场需求

“我们的专业设置紧密结合市场需求和学生的兴趣爱好。”杜纪格介绍,以计算机应用专业为例,随着信息技术的飞速发展,社会对计算机应用专业人才的需求日益增长。计算机应用专业注重培养学生的编程能力、软件开发能力和网络技术应用能力,为学生的升学、就业奠定了坚实基础。

“电子商务专业致力于培养具备电商运营、网络营销、客户服务等综合能力的专业人才。”杜纪格表示,根据社会发展需求,学校及时调整教学内容和专业设置,确保学生所学知识与社会需求紧密对接。

这种紧密对接社会需求的专业设置,是学校办学的一大显著优势。学生在选择专业时就能精准瞄准未来的就业方向,有效避免学习与就业脱节。学校与众多知名企业建立长期稳定的合作关系,深入了解行业需求,持

续优化专业课程,使学生所学即所需,大大提高学生的就业成功率。

“邹彬当初从普高转到职高,有人说他是头脑发热。今年,孩子考了542分,被本科院校录取。现在看来,我们当初让孩子上职高是正确的选择。”邹彬的家人高兴地对记者说。

近年来,学校在国家政策的大力支持下,凭借其卓越的师资力量、完善的教学设施、多元化的专业设置和对学生的悉心培养,成为众多学生梦想起航的港湾。在这里,学生不仅能学到扎实的专业技能,还能在台球、羽毛球、篮球、手工等校园文化活动中收获自信与成长,实现人生价值。

“未来,学校将继续秉承‘崇德尚礼、笃学求真’的校训,坚持‘质量立校、特色兴校、人才强校’的办学理念,在

培养高素质职业技能人才的同时,助力学生升入更高学府,续写职业教育的辉煌篇章。”杜纪格表示。



美丽的校园一隅。



幼儿保育专业学生在省级比赛中获大奖。



学生上电子商务专业直播课。



学生进行应急救援技术专业实训。



学生上计算机应用专业实践课。